

2023年全省慈善会系统募集45.61亿元,支出44.14亿元

爱心善款,都用到哪儿了

本报记者 王晨辉

各渠道捐赠资金1590万元;继续支持省属国有企业参与慈善事业,持续推进慈善金融深度合作,积极发挥行业协会商会和会员单位优势,共接收和转捐这类资金1626.17万元。

同时,各级慈善会还持续探索将金融资源与社会责任相结合,推动社会公益事业持续发展的“金融+慈善”合作模式。2023年,省慈善联合总会联合多家金融机构共同发起设立“金融港湾慈善基金”慈善信托,首期信托资金1000多万元,探索实践政府、信托公司、慈善组织和其他社会慈善力量的合作模式,为共同富裕建设提供更多助力。

比如,省慈善联合总会联合中信银行杭州分行和信银理财有限责任公司推出慈善理财“信银理财金象项目优选(同富)封闭式理财产品”,截至目前,已发行4期,累计发行金额为11.7亿元。爱心企业在银行购买该慈善理财产品时,通过协议约定,到期收益超出业绩基准部分将作为捐赠金额转至浙江省慈善联合总会。

专注民生发展,为困难群众助力

“真是太感谢你们了,不仅帮我们治病,还给我们减免看病费用。”近日,拿到“健康乡村”2000元医疗救助基金后,武昌市民老吴连连道谢。在妻子癌症治疗不到半年时,老吴本人又查出肝癌,高额的医疗费用让这个并不富裕的家庭喘不过气。“健康乡村”医疗救助基金的及时救助,对老吴来说无异于“雪中送炭”。

“健康乡村”医疗救助基金项目是由武昌县慈善总会2022年发起的公益项目,采用“慈善组织+医院+志愿者”三方协作的模式,为低保家庭、低保边

缘家庭等困难家庭患者提供医疗救助。开展至今,已累计投入救助资金达30余万元,成功救助176人。

和老吴一样,我省已有不少重症患者,受到各类慈善项目的帮助,困境得到缓解。2023年,省慈善联合总会和各级慈善会的善款支出中,助医都占了很大一部分。省慈善联合总会共发放价值约1.09亿元的药品,用于慈善援助;拨付资金1705.19万元,用于开展科跃奇Co-pay血友病慈善援助、“康乃馨健康关爱计划”、“慈善一日捐”关爱捐赠者、“健康浙江-口腔行动”、“挚爱明眸”、“博爱计划”、“重症心脏病患者救助”等项目;联合浙江农商联合银行代表全省农商银行系统向浙江省百家医疗单位捐赠3810万元。

统计数据显示,去年我省爱心善款在助医、助困、助残、助老等民生领域支出,占了总支出的75%以上。

在助老方面,省慈善联合总会共投入援助资金1525.39万元,用于“山区夕阳红”“海岛支老”“浙川携爱助老”等项目,开展各类服务近66.5万人次;在助幼方面,共投入援助资金858.5万元,用于开展“幻方慈爱基金”儿童大病救助、“浙里护苗同心筑梦”、“情系山区娃·圆梦微心愿”等项目,帮助儿童近3300名;在助残方面,联合省财政厅、省残联共同开展慈善危房改造提升工程,拨付资金1500万元,并会同省残联赴温州、丽水等地开展验收及回访调研;在助学方面,“浙里学子励志成才计划”投入108万元,帮助815名家庭经济相对困难的小学、初中和高中生就学。

项目更具针对性,自觉接受监督

今年,各地慈善会将在助老、助

幼、助残、助医、助学等方面继续拓展广度和深度,注重发展应急慈善。将各类社会资源、慈善力量与党委政府的政策措施形成补充巩固,将兜底型、支出型、急难型救助与慈善救助相结合,探索关爱型和发展型的慈善救助。

目前,省慈善联合总会已围绕山区海岛县实际所需,继续开展“浙里学子励志成才计划”“暖星行动”“夕阳红行动”“善居工程”“康乃馨健康关爱计划”“应急救护公益培训山区行”“老年公共浴室”“老年爱心食堂”等联动项目。

从各地慈善会已在实施的项目来看,针对性和服务性不断加强,群众的获得感得到很大提升。

5月9日,长兴县慈善总会举行2024年度“慈爱双月行”之“大爱救疾”行动发布会,该行动通过“医保+慈善+救疾”模式,以“医无忧”“大爱救疾”“网络募捐”等项目为重点,为困难群体看病“层层减负”。

为进一步深化低收入农户农业产业帮扶工作机制,拓宽帮扶成效,加快推动低收入农户增收致富,去年,安吉县慈善总会投放了1.5万只鸡苗,促进230户困难农户增加收入130多万元。今年,他们继续加大项目的慈善帮扶力度,投入善款50余万元,发放鸡苗3万只,还新增猪苗77头。预计将带动890户困难农户增收300万元以上。

省慈善联合总会负责人表示,今年,全省慈善会将进一步完善各类募捐、专项基金、项目开展等操作标准和各环节的信息公开,自觉接受政府及社会各界的监督检查,使阳光慈善工作更规范透明、专业高效。

苍南探索小型渔船“三权分置”管理新模式
渔民开上公家船

本报讯(记者 甘凌峰 共享联盟·苍南 陈菽拉)“三无”渔船整治后,渔民是否有机会继续“靠海吃海”?作为全国渔船管理改革试点,苍南率先探索小型渔船“三权分置”管理新模式,由政府出资建造小型渔船,租给渔民,实现渔船从“民建民用”到“公建民租”的历史性变革。近日,首批“三权分置”标准渔船已成功租赁,9位渔民享受到了改革红利,另有100艘渔船正在批量建造中。

去年9月,农业农村部批准苍南为全国唯一渔船管理改革试点县,小型渔船“三权分置”便是改革内容之一。所谓“三权分置”,是指“所有权归国有、管理权归企业、租赁权归渔民”。简而言之,就是由政府出资建造小型渔船,租给渔民,并由第三方专业机构统一管理。这是“一个两全其美的方案。”苍南县农业农村局渔业渔政渔港管理科科长丁黄娟解释,这既满足了渔民“靠海吃海”的需求,又引导合法捕捞,推动苍南“三无”渔船动态清零。

此次改革,苍南争取到了350艘海洋小型捕捞渔船指标。财政专门调配区域

协调专项激励资金1亿元作为启动资金,定制环保、安全的渔船。据苍南县农业农村局相关负责人介绍,样板船为玻璃钢材质,封闭性强、耐碰撞、易维修,同时也定制了传统的木质渔船,供渔民选择。渔船每艘造价50万元左右,租金缴纳方式有一年一付、三年一付、五年一付三档。

为了让真正有需要的渔民能享受到红利,苍南对租赁对象在年龄、从事渔业生产经历、持证情况等方面设置了严格的报名条件。56岁的老渔民易际凤便是受益者之一。“三无”渔船整治后,他选择到大船当雇工。得知政府投放“三权分置”渔船,他马上联合两位渔民一起申报,共同租赁了一艘渔船。“这个是有证书的,安全又安心。以后再也不用担心开‘三无’渔船被处罚了。”易际凤说。

目前,苍南全县已有700余人报名租赁,并缴纳意向金。苍南县农业农村局相关负责人表示,新建渔船将纳入数字化监管系统管理,实时感知渔船位置,规范生产,提高安全性,“政府还将根据渔民生产的规范情况给予梯度奖励,进一步减轻渔民负担。”

绍兴700余家企业获技能人才自主评价资格
厂里的老师傅,圆了高级技工梦

本报讯(记者 金燕翔 通讯员 陈球)这两天,浙江七彩彩虹科技有限公司的300余名一线工人通过企业技能人才自主评价,拿到了纺织染色、印染后整理等类型的高级技工证。“厂里请了老师,出了车间就进课堂,学习效率非常高。”从事印染工作20余年的傅金木此前因笔试原因,自主考证一直没过,这次通过企业免费培训后,终于圆梦。“这两天,干起活来都分外有劲。”傅金木笑着说。

企业技能人才自主评价,指的是企业根据国家职业技能标准或行业企业评价规范,结合生产经营特点,自主确定评价标准,运用理论知识考试、技能操作考核、工作业绩评定、职业技能竞赛等多种方式面向本单位员工开展技能人才自主评价。劳动者经评价合格后可取得职业技能等级证书,效力等同

国家职业资格证书。

作为制造业强市,绍兴一直积极推进企业技能人才自主评价工作。“除了一企一策宣传辅导,我们也全程参与评价认定,严格做到事前指导、事中监管、事后审核。”绍兴市人社局相关负责人表示,绍兴明确规定“谁用人、谁评价、谁发证、谁负责”,并建立了监管数据库和抽查检查事项清单。企业一旦“放水”,将被取消技能人才自主评价资格,并承担相应处罚。

在综合考虑公信力、规模需求、培训能力等维度后,绍兴已为700余家企业授予技能人才自主评价资格,全面覆盖化工印染、集成电路、生物医药、智能视觉等产业集群,平均每年有2万余人通过企业自主评价获得技能等级证书,极大助力了产业转型升级。

龙游遂昌携手打造“水文化经济圈”
幸福“装进”灵山港

本报讯(见习记者 王喆 高心同 通讯员 陈昕 唐永鑫)“这个街区的夜色很赞!”近日,龙游县大南门历史文化街区游人如织,游客李女士感慨着眼前的景色。大南门历史文化街区是龙游灵山港建设幸福河湖、探索“水文化经济圈”的尝试。不久前,水利部公布全国首批7个幸福河湖项目建设成效评估结果,灵山港位列第一。

灵山港是钱塘江水系一级支流,也是浙江省山丘地区河流生态优良健康的典型代表,流域纵跨丽水市遂昌县、衢州市龙游县两地。“灵山港幸福河湖建设将流域两岸的居民、人文景观串联了起来,大南门历史文化街区

就是建设‘水文化经济圈’的一个缩影。”龙游县水利工程建设管理中心相关负责人说。

据了解,围绕治水实践,灵山港以水文化的传承与弘扬为重点,挖掘河湖相关历史古迹、民风民俗等文化资源。如龙游依托流域内的自然资源,融合沿江“姜席堰世界灌溉遗产”等历史文化景观,在两岸生活区打造出独特的“水文化经济圈”。遂昌则利用北界镇优质山水资源及历史文化,打造“北界大樟树”品牌。数据显示,近两年,灵山港流域两岸民宿、农家乐新增103家,2023年以来吸引游客约200万人次,创造旅游收入18亿元。

桐乡打造“毗邻交安”升级版
毗邻派出所共建朋友圈

本报讯(记者 王志杰 共享联盟·桐乡 徐飞燕)随着桐乡市公安局河山派出所与湖州练市、善琮、新市3个毗邻派出所签订“四方平安联盟”治安联防合作协议,大家有了一种新“默契”。近日,新市地界发生一起交通事故,肇事方和伤者分别为河山、新市人。眼看冲突一触即发,河山派出所就近组织警力快速处置,现场局势得到控制后再移交新市警方,有效防止了警情转化升级。

一点触发,多点响应。像这类桐乡与湖州毗邻地区的警务合作,如今已成为常态。河山派出所所长蔡瑶介绍,早

在3年前,4个派出所便组建了“毗邻交安”联动群,通过信息共享、交流协作,共同做好交通事故预防和应急救援工作,如今的“四方平安联盟”是“毗邻交安”的升级版,进一步整合了警务资源,打破区域限制,深化务实合作。与毗邻派出所共建“朋友圈”,让平安边界有了新局面。

眼下,桐乡公安主动融入基层治理,全面打造共治警务品牌,同时建立跨区域警务协作机制,推动资源共享,全力做到协同处置更快、社会防控更好、人民群众更满意,为区域社会治安大局平稳有序发展保驾护航。

滨江区创新知识产权检察保护

本报讯(通讯员 马晓才 兰玉)为更好助力新质生产力发展,杭州高新区(滨江)不断提高知识产权保护水平和完善知识产权保护机制,构建知识产权“大保护、同保护”工作格局。

该区检察院成立杭州市首个知识产权检察综合办公室,不断强化知识产权检察综合履职,加大对商业秘密、自主品牌、地理标志等涉知识产权领域全方位保护力度。

日前,一家知名车企顺利拿到提存的知识产权刑事案件保证金50万元,成为滨江区检察院推行该制度的又一

个受益者。该车企在汽配市场检查零售配件时,发现注册商标被冒用,第一时间向相关部门举报。该区检察院依法提前介入,帮助被害单位进行知识产权民事维权,促进矛盾化解,积极适用知识产权刑事案件赔偿金提存机制,推动侵权方与被冒名单位达成赔偿协议。

此外,该区检察院还建立集聚辖区51家头部创新企业在内的安商兴企“知产保护联盟”,密切关注涉企新技术、新业态、涉网络空间等领域安全,及时跟踪办理涉企新领域案件,做好风险防控预案。

浙报观察

2023年,省慈善联合总会共募集资金1.56亿元,较上一年度增长18.2%,共发放捐赠款1.98亿元,较上一年度增长35.6%;全省慈善会系统全年募集资金45.61亿元,支出44.14亿元。这是5月15日,省慈善联合总会二届三次理事会公布的数据。

创新筹款模式,线上线下共同发力

近日,2024年宁波市本级“慈善一日捐”活动启动。这也是继温州之后,我省第二个启动“慈善一日捐”活动的设区市,随着这一活动的不断深化,参与者越来越多。

捐款增加,既是各地群众公益素养提升的结果,也和各级慈善会不断丰富筹款渠道、创新筹款方式分不开。2023年,我省各级慈善会积极探索创新筹款方式,坚持跨界联动、多元协作,线上线下共同发力,广泛动员社会参与。

去年,省慈善联合总会全年募集的1.56亿元资金中,捐赠收入超过86%。省慈善联合总会联合腾讯公益慈善基金会在全省范围内开展助力“两个先行”浙江慈善专场活动,上线82个网络筹款项目,70.60万人次参与捐款,累计线上筹款达4717.5万元;发起“善行浙里计划”四期,联合省内社会组织在支付宝公益等互联网筹款平台上线21个项目,共募集资金1600余万元;开展2023年度“慈善一日捐”活动,共接收



绳采飞扬

5月15日,2024浙江省第二届中校园跳绳争霸赛(宁波、舟山站)在宁波外事学校开赛。来自宁波、舟山两地的19支队伍257名队员,参加了30秒单摇跳、1分钟并脚跳、1分钟1带1单摇跳、3分钟10人“8”字跳、8人集体花样自编表演等5个项目的比赛。

本报记者 贺元凯 竺佳 摄

提升适配度,海宁助力“5060”群体实现高质量就业

五旬卖花郎,直播带货有一手



56岁花农褚建春正在直播卖花。

拍友 高晨晨 摄

配度,从技能培训、就业平台和政策扶持等方面发力,让他们成为就业市场的“香饽饽”。

老农能干啥?56岁花农褚建春找到了新的致富门路。长安镇天明村的一个花棚里,头戴草帽、皮肤黝黑的褚建春站在了直播镜头前。去年,他参加了村里的直播和短视频拍摄培训后,开始跟着女儿直播卖花。憨厚的外形和

真诚的交流,让褚建春收获了不少粉丝,一天最高可以卖出几百单,去年直播销售额达到36万元。

目前,海宁依托社会培训评价组织、镇(街道)成校和民办培训机构,设置养老护理员、保洁员、电商直播等近10种与“5060”人群相适配的培训工种,已累计帮助近5000名“5060”实现灵活就业,人均每月增收近4000元。

通过“公司+农户”经营模式,海宁将分散的小农户组织起来从事农业生产,搭建就业平台,降低“5060”人群的就业门槛。丁桥镇依托镇域内的嘉兴立华畜禽有限公司、浙江群大畜牧养殖有限公司等农业龙头企业,由公司承担鸡苗、技术和销售,农户进行养殖,带动100余户“5060”农户,每户年增收超18万元。最近,丁桥镇万新村65岁村民金桂华满怀期待,自家养殖的1万只青脚麻鸡即将开栏出售,他算过,纯利润预计4万多元。

以前,被健康风险大、权益维护难等问题“浇灭”热情的“超龄职工”不在少数。为此,海宁将达到法定退休年龄的“5060”劳动者纳入特定人员单工伤保险范围,同时对这类群体中符合条件的农村灵活就业人员给予每人每月300元社保补贴,鼓励其灵活就业。2023年7月以来,海宁“5060”劳动者参保人数已有4690人,工伤认定179人次,累计享受工伤保险待遇6.27万元。

本报讯(记者 褚晶君 沈烨婷 通讯员 金春晓)“开花期病枝要及时剪掉,避免传染……”日前,海宁市黄湾镇果农金戴根来到该镇闸口村村民费关明家果园,帮他解了柑橘树发病难题。

62岁的金戴根退休后经营着18亩果园,通过农技培训和自学,成了当地有名的果树“土专家”,为周边农户提供技术和创业指导。在金戴根的带动下,30多户中老年农户试种高效益水果,去年人均增收近3000元。

50岁至70岁之间的人群,在继续就业中常面临不少难题。“这个群体,往往因为没核心技术或不了解就业信息、就业渠道,只能从事薪酬待遇较低的工作。”海宁市人社局副局长李戈表示。目前,海宁100多万常住人口中“5060”人群占16%,而这其中又有2万人有强烈就业意愿却找不到合适的高质量就业岗位。

如何助“5060”人群端好就业饭碗?海宁找准直播营销、效益农业、文创制作等新兴职业与“5060”人群的适